

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,572

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

VIERNES 29 DE SEPTIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

## PEQUEÑEZ DE LA RAZÓN: SU GUÍA

I  
El afán de saber es inseparable del hombre, constituye en él uno de sus más nobles instintos, que, bien dirigido, contribuye grandemente a la perfección de su inteligencia.

El hombre, satisfaciendo el deseo de saber, que le es innato, ha llegado hoy día a este grado de civilización y progreso que todos admiramos. Con todo, el hecho que todos admiramos. Con todo, el hecho que todos admiramos. Con todo, el hecho que todos admiramos.

Al nacer el hombre, se parece su inteligencia a una gran tabla, en la que nada hay escrito. Cuando se escriben en ella los primeros caracteres unos proceden de los sentidos, otros provienen del testimonio de los demás hombres. Fijémonos en el valor del criterio de autoridad. ¿Qué sería el hombre abandonado a sí mismo? La mayor parte de los animales, una vez nacidos, ellos solo encuentran en sus instintos la satisfacción de sus necesidades para la conservación de la vida; pero el hombre, aún con estar dotado de una naturaleza superior a los animales irracionales, al nacer, ni siquiera encuentra en sí mismo el medio de proveer a su alimentación; y cuando su inteligencia empieza a funcionar y a desarrollarse ni aún entonces sabe expresar sus ideas por el lenguaje oral; para ello necesita de la enseñanza de los demás, y sólo así goza del don de la palabra, este don precioso por el cual fácilmente podemos vivir en sociedad, fin a que ha sido destinado el hombre desde su formación.

Y si esto es así, si para cumplir lo más elemental tan poco puede el hombre por sí solo y tanto necesita de los demás, ¿qué será cuando quiera cultivar y perfeccionar su inteligencia, lanzándose en el mar de la ciencia para reconocer sus límites y fronteras? ¡Ah! entonces con mucha más razón tiene que humillarse y tiene que confesar su impotencia, si no absoluta, bastante relativa. Porque aunque tenga un gran talento, aunque su fuerza intelectual sobrepase de una manera asombrosa de entre los talentos ordinarios de los demás, si quiere aprenderlo y decidirlo todo por sí solo, precisado a andar entre tinieblas, ¿cuántos tropiezos no tendrá que dar? ¿cuántos disparates no abrázará, creyendo haber dado con la verdad, y estando sólo ilusionado con las apariencias de la misma? Y si realmente alcanza la verdad ¿cuán pocas veces será esto! ¡Cuán reducido el horizonte a que pueda dirigir su vista escudriñadora! ¡Cuántas veces al empeñarse en descubrir la verdad, quedará atascado, costándole infinito dar un paso más!

Los sabios no se han formado ellos solos. Su gran talento, cuando menos en el primer periodo de su desarrollo científico, ha tenido por guías a los maestros, y su actividad ha podido desarrollarse analizando y ordenando el tesoro de materiales legado a las generaciones por los sabios de los siglos pasados. Lejos de envanecerlos, la ciencia debe humillarnos, porque con poder tan poco un hombre solo aislado, con haberse servido los sabios del caudal de estudios que los antepasados nos legaron, ¿cuánto queda aún que resolver? Se sabe mucho, pero aún se ignora mucho más de lo que se sabe.

Y si abundamos más y más en este asunto de la nativa fuerza intelectual del hombre abandonado a sí mismo, sube de punto nuestro desengaño, teniendo que confesar con pena nuestra pequeñez. Es cierto, es indudable que falta mucho que estudiar y que saber; así lo confiesan los sabios; pero con ser esto la pura verdad, no es menos cierto la incapacidad que hay de abarcar un solo entendimiento todo lo sabido, apesar de ser mucho más lo ignorado que lo descubierto. No hay duda que esta imposibilidad da directamente alguna idea del gran desarrollo a que ha llegado el presente siglo en sus estudios; pero también da muestra de la debilidad del entendimiento humano, y gracias a esta debilidad no hay un solo hombre de quien en rigor pueda decirse que tenga un talento universal. Hay gran-

des historiadores, grandes naturalistas, grandes filósofos, grandes teólogos; pero no hay ni uno solo de estos que, absolutamente hablando, pueda llamarse grande en todos los ramos del saber humano; no hay ni uno solo tan docto y erudito que sea omnisciente, que abarque todo lo que hoy día se sabe.

De aquí proviene que el hombre que quiere descollar ha de procurar sobresalir únicamente en alguna ciencia ó arte. Esos sabios a la violeta, que no escasean, que de todo hablan y discuten, y que en sus discursos y escritos forman la delicia de las muchedumbres ignorantes, no son, ni mucho menos, el ideal a que debe aspirar el hombre científico. El hombre de superior talento, que desea emplearlo bien para contribuir de una manera eficaz al progreso humano, busca una especialidad, consultando ante sus naturales propensiones y aptitudes, porque si no se hace así, si las fuerzas del espíritu obran simultáneamente sobre diferentes y variados trabajos, lo que ganan en extensión pierden en intensidad. Ya dice el refrán que "quien mucho abarca poco aprieta."

Importa aquí consignar que no negamos la relación que realmente hay entre las ciencias, antes al contrario, concedemos que a más de ser bien difícil señalar sus límites respectivos, resulta no pocas veces que en su desarrollo unas entran en el dominio de las otras. Esto indica bien claramente que hay que proceder con prudencia, no sea que por celo excesivo, por un mal entendido exclusivismo, se quite a unas ciencias el apoyo que reciben de otras que las son auxiliares. Y esto que afirmamos en general, decimoslo especialmente cuando se trata de las cuestiones que están relacionadas con la ciencia teológica.

Muchos asuntos se tratan en la ciencia, que están relacionados con las verdades reveladas. Pues bien; en tal caso, quererse desentender de la teología, que enseña las verdades reveladas, es empeño insensato y expuesto a mil errores, mayormente cuando se está animado de un espíritu de partido tan apasionado como es el espíritu sectario.

Si la ciencia trata de la verdad, no cabe duda, en ella todo debe ser orden y armonía. Y este orden y armonía deben reinar admirablemente en lo que dice relación con las verdades que Dios ha revelado. No hay duda en esto: la verdad no se opone a la verdad.

Abundando en estas ideas dice Balmes. "La filosofía no muere ni se debilita por estar a la sombra de la religión; antes bien, se vivifica y se fortalece: el espíritu nada pierde de su brío, antes vuela con más osadía y soltura, cuando está seguro de que no se puede extraviar."

"Al que quiere ser filósofo sin abandonar la religión, se le imponen condiciones, es verdad; pero ¡qué condiciones tan felices! No ser ateo ni materialista; no ser fatalista, no negar la moral, no negar la inmortalidad del alma; y es por ventura ofuscar la razón el prohibirle que empiece a sumirse en el caos negando a Dios? ¿Es degradar el espíritu el vedarle que se niegue a sí propio, confundiendo con la materia? ¿Es afejar el alma el precisarla a que admita una cosa tan bella como es el orden moral? ¿Es esclavizar al hombre el imponerle la obligación de reconocer su propia libertad? ¿Es apocar el alma el precisarla a reconocer su inmortalidad? Dichosa obligación la que nos preserva de ser ateos y de confundirnos con los brutos."

Esta dichosa obligación de que nos habla Balmes, no siempre han querido reconocerla los hombres científicos; al contrario, algunos de ellos, ensoberbecidos ó hinchados con una vana ciencia, han hecho esfuerzos descomunales para combatir las verdades religiosas desde el terreno científico, pretendiendo descubrir a cada paso conflictos y contradicciones entre las enseñanzas científicas y las religiosas.

JUAN SUST GELPI, Pbro.

## EL "DIARIO," EN PARÍS

26 de Septiembre de 1899.

### Inglaterra y los boers.

No queda más que una esperanza en favor de la paz en el Africa Austral; esta esperanza se basa en que Inglate-

rra ante la actitud bélica de los boers del Transvaal y del Estado libre de Orange y ante las manifestaciones de desagrado de los africaners del Cabo, ceda en sus exigencias y se contente con lo que hasta ahora consideraba insuficiente.

En efecto, en Londres se empieza a calcular lo que no deja de ser grandemente práctico: cuánto va a costarles la guerra, preguntándose si los resultados que se obtengan, aun en el caso problemático de que fueran satisfactorios, corresponderían a los sacrificios.

Las guerras inglesas siempre se hacen a gran gasto.

En 1868 la emprendida contra Teodoro, rey de Abisinia, costó más de doscientos millones de francos, apesar de no haber entrado en campaña más que catorce mil hombres, en su mayoría indígenas.

La de 1883, contra Arabia, costó trescientos cuarenta millones y necesitó un ejército de veinte mil hombres. Esta guerra fué notable por dos hechos verdaderamente brillantes: el bombardeo de Alejandría y la batalla de Fell-el-Kebir, después de los cuales, sin perder tiempo y en tren express, el ejército inglés tomó el camino del Cairo, cuyas puertas se abrieron como por encanto al vencedor. Es cierto que en el Transvaal las cosas no se desarrollarán con tanta facilidad.

Finalmente, la guerra del Afghanistan en la que los ingleses se encontraron al frente de gente que tenía la pretensión de defenderse costó seiscientos doce millones. El "Morningleader", apoyándose en estos hechos, estima en mil ochocientos millones los gastos de la guerra que con tanto ardor desea M. Chamberlain.

La decisión que acaba de adoptar el Consejo de Ministros reunido en Londres es una buena prueba de que estos recuerdos hacen vacilar a los ingleses.

Por ella vemos que no se resuelven a declarar la guerra; pero, sería un optimismo peligroso creer que la paz está asegurada.

Los preparativos militares siguen con gran actividad y quien sabe si una vez terminados, el orgullo británico, desentendiéndose de toda consideración financiera, no irá más lejos.

### Max Regis.

El ejemplo de M. Jules Guerin amenzaba con tener imitadores. Tierra todavía la noticia de la rendición del fuerte Chabrol, el telégrafo nos inundó de detalles referentes a la resistencia que M. Max Regis preparaba contra las fuerzas del Gobierno.

M. Max Regis es el jefe del partido antisemita en Argelia y fué Alcalde de Argel.

Encerrado en compañía de algunos fanáticos en su quinta llamada "Antisemita", protestaba a su manera contra las leyes.

La resistencia de Mr. Max Regis debió por una pequeña bronca, de la que resultaron heridos una docena de combatientes.

Parece que el Gobierno estaba muy poco dispuesto a usar de consideraciones, temeroso de que las cosas no tomasen el mismo giro que las de París.

Un bando del Gobernador general prohibió todas las reuniones en la calle y varias patrullas recorrieron la ciudad.

Se dió orden de prender a Mr. Max Regis y a los suyos, acusados de muerte, tentativa y complicidad de muerte y rebeldía.

La opinión pública se mostró poco indulgente con este nuevo protestante, porque la verdad es que el tiempo que ha durado el sitio del fuerte Chabrol ha sido suficiente para cansar y aburrir hasta a los más decididos partidarios de estos escándalos, y por otra parte, nunca las segundas fueron buenas.

Mr. Max Regis lo ha comprendido así, y temeroso de las consecuencias del asalto que preparaba la policía contra la "antisemita", ha desaparecido por encanto con toda su gente.

No se tienen todavía noticias precisas de la evasión, rodeado como estaba de agentes de la autoridad.

¿Dónde habrá ido? ¿Cuáles serán sus propósitos?

### Orden del día del ministro de la Guerra.

El ministro de la Guerra, general Galliffet, ha dirigido a los gobernado-

res de París y de Lyon, así como a los capitanes generales, la siguiente orden del día:

#### AL EJÉRCITO

Queda terminado el incidente. Los jueces militares, rodeados del respeto de todos, han fallado con toda independencia.

Nosotros nos inclinamos sin reserva ninguna ante el fallo, como nos inclinamos ante el acto, que un rasgo de profunda piedad, ha inspirado al Presidente de la República.

Es necesario que los espíritus de uno y otro lado se calmen.

Lo repito, queda terminado el incidente.

Por lo tanto os ruego, y si fuera necesario os lo ordenaría, que olvideis en absoluto lo pasado para no ocuparnos más que del porvenir.

Permitidme que unido a todos vosotros, mis compañeros, grite: ¡Viva el Ejército, este Ejército que no pertenece a ningún partido más que a Francia!

Galliffet.

Esta orden será puesta en conocimiento de todos los cuerpos y servicios y leída ante la tropa por los comandantes de compañías, secciones, escuadras ó baterías.

A. SAISSY.



## Desastroso término de la guerra franco-aragonesa.

29 de Septiembre.

Desde su subida al pontificado fué el Papa Martín IV enemigo irreconciliable y tenacísimo del monarca aragonés Pedro III el Grande, y decidido amigo y protector del rey de Francia Felipe III, el Atrévado.

En 1284, dejándose llevar Martín IV de su odio al aragonés, excomulgó a este y a todos sus súbditos, y no contento con esto le negó el reconocimiento como rey de Aragón, de Navarra y de Sicilia, y ofreció estos reinos al conde Carlos de Valois, hijo segundo de Felipe el Atrévado.

Para desposeer de sus reinos a Pedro el Grande y dárselos al mencionado conde, el Papa publicó una cruzada, y en la primavera de 1285 invadió el rey de Francia, con un ejército de 15.000 infantes, 17.000 ballesteros y 18.000 caballeros de paraje, el Rosellón, y el 23 de Junio a Cataluña.

En un principio favoreció lo suerte a los invasores, aunque no dejaron por esto de sufrir importantes descalabros, tales como el combate naval de Rosas; pero después, todo fué para ellos desdichas y calamidades, especialmente cuando pusieron sitio a Gerona, tanto que a pesar de haber conseguido posesionarse de esta plaza el 13 de Septiembre, se vieron obligados a emprender la retirada hacia Francia, por haber sido más que diezados por la peste, por el hambre y por las armas aragonesas y catalanas.

Noticioso don Pedro III de los propósitos de Felipe el Atrévado, que se hallaba atacado por la peste en Castellón de Ampurias, se trasladó con sus tropas a los pasos del Pirineo para cortar la retirada al enemigo y acabar de destruirlo. En Vilanova de la Murga fué sabedor el desdichado monarca francés, que era conducido en una litera, de los planes de don Pedro, y aduciendo como motivo la triste situación de sus tropas y la de él mismo, que aún se hallaba enfermo, le pidió le concediese el paso libre, cosa a que accedió generosamente el aragonés.

El 29 de Septiembre acamparon en la Junquera los miserables restos del ejército francés, y al reanudar en la madrugada del siguiente día la marcha con dirección a Coll de Perthus, fué acometida la retaguardia por los almogavares, somatenes y tropas de Roger de Lauria, que no pudieron ver impasibles el paso del enemigo. Este fué perseguido tenazmente hasta Collisura, sufriendo por tal motivo innumerables bajas.

HERNANDO DE ACEVEDO.

## Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 27.

El señor Silvela ha pasado en su despacho de la Presidencia la mayor parte de la tarde, manifestando a los periodistas que estuvieron a visitarle que el asunto militar de que se venía hablando estos días es un hecho que ya ha pasado a la historia.

Respecto a los prisioneros de Filipinas, dijo que no había nada hasta ahora resuelto en definitiva, y que siguen las gestiones para lograr un próximo éxito en la libertad de nuestros compatriotas.

Los telegramas que ha recibido del Ferrol y Barcelona siguen acusando completa tranquilidad y negó que en Barcelona hubiesen cerrado las fábricas ni que se suspendieran las operaciones industriales como antes se había dicho.

También afirmó que el Consejo que se celebrará mañana solo se dedicará a la cuestión económica y despacho de algunos expedientes de escaso interés.

Negó que salga mañana para San Sebastián, puesto que hasta ahora no tiene resuelto el día que marchará con objeto de dar cuenta a la reina de los asuntos y sucesos ocurridos durante la semana.

—Telegramas de Barcelona participan que ha llegado el vapor "Isla de Panay", procedente de Manila, con 268 pasajeros para Barcelona y 35 de tránsito para Valencia, Cartagena, Cadiz, Coruña y Vigo.

Entre los primeros figuran 95 militares, 75 religiosos, 5 presos y un soldado demente.

La mayoría de los pasajeros estuvieron prisioneros de los tagalos, logrando escapar.

Participan que los americanos no adelantan un solo paso en los combates que sostienen contra los insurrectos.

—La reina ha firmado hoy el mando de la zona de León a favor de don José Gutiérrez, del regimiento de la reserva de Valladolid y don José Ruiz, del batallón Cazadores de Canarias.

El resto de la firma ha carecido de interés.

—Dicen de París que varios de los jóvenes que promovieron la manifestación de Trafalgar-Square han sido condenados a una multa de diez chelines.

—Las noticias que se reciben de Badajoz, procedentes de Lisboa, dicen que las exageraciones empleadas por la censura telegráfica portuguesa, resultan completamente ineficaces en lo referente a la colonia lusitana en Lorenzo Marques, puesto que los periódicos portugueses reproducen de los españoles todas las noticias contenidas en aquellos.

—Hoy ha firmado S. M. la Reina Regente diez decretos resolviendo competencias.

También ha firmado tres indultos de penas leves.

—Dicen de Roma que después de la revista naval que pasará el duque de Génova mañana en el Golfo de Gaeta, el citado duque seguirá su visita de inspección a las plazas marítimas del reino.

—El periódico inglés *El Economista* cree posible la solución pacífica del conflicto con el Transvaal.

Suponiendo hechas de buena fe las promesas del gobierno sud africano respecto a la concesión de derechos políticos a los extranjeros, cree que sería lógico conceder algún plazo prudencial para el establecimiento de una reforma que en la Gran Bretaña ha costado medio siglo de agitaciones.

Opina que se debe garantizar la integridad del territorio de la república sudamericana a condición de que planteen las reformas reclamadas y así podrá resolverse la crisis actual.

—Dicen de Viena que el Emperador Francisco José ha conferido al príncipe Fernando de Bulgaria la Gran Cruz de la orden de San Esteban.

—No resultan ciertos los rumores que vienen circulando de que el gobierno francés haya prohibido que los barcos toquen en los puertos de España ante el temor de la peste.

—Oficialmente se sabe que la peste en Oporto va adquiriendo alguna fuerza expansiva.

Las últimas noticias referentes al bo-

letín sanitario, acusan el haber ocurrido durante las últimas 24 horas cuatro casos.

—En Madrid se sigue notando que decrece la epidemia de las tifoideas.

Durante las últimas 24 horas solo se han registrado cuatro casos en los diferentes distritos.

—En Bilbao ha ocurrido un choque en los tranvías eléctricos.

Han resultado siete heridos, tres de ellos graves.

—El ministro de Marina francés ha firmado un orden disponiendo que se construyan en el Arsenal de Rochefort cuatro nuevos barcos submarinos.

—El señor Silvela ha celebrado una extensa conferencia con el señor Villaverde sobre las proyectadas economías y los trabajos de fortificación que desea emprender el general Polavieja.

Las impresiones acerca de este son más optimistas, pues se dice que al fin castigará los gastos de su departamento más de lo que se creía, para lo cual estuvo hoy ocupado con los jefes de negociado en el estudio de su presupuesto.

—Después de avistarse los señores Silvela y Villaverde, el primero confirió telefónicamente con el señor Dato, cambiándose impresiones sobre las cuestiones que se ventilan.

—El gobernador de Palma telegrafía que se han declarado en huelga algunos sombrereros.

El de Tarragona niega que se verificara allí el día 25 un *meeting* revisionista.

El de Pontevedra quita importancia a lo ocurrido en Villagarcía, donde un empleado de consumos, que está ya preso, aprehendió a un sereno.

—De Barcelona comunican oficialmente que ha sido entregado a los tribunales el periódico ó revista *La Comarca*.

—El marqués de Pidal regresará á San Sebastián mañana ó pasado mañana.

—Según el doctor Jorge, las noventa y tres invasiones de que habla la prensa, no son todas de peste bubónica.

—Aprovechando un descuido, se ha suicidado en la Cárcel Modelo, tirándose desde uno de los pisos, el reo Narciso Quevedo, que por matar á su esposa iba á ser ejecutado en Madrid á primeros de Octubre.

## EL ALZA DE LA LANA

Desde el año pasado vienen las lanas siguiendo su movimiento ascendente, iniciado en un principio por las clases finas y seguido luego por todas las demás clases.

En Tourcoing, plaza reguladora, la venta de 1.º de Junio fué muy activa, pagándose las lanas finas peinadas y los desechos con un alza de 12 á 15 por 100 sobre el tipo de las subastas anteriores.

En los ganados, subastas de Londres, á fines de Junio y de Julio, los precios tienen mucha firmeza, pero el alza fué especialmente notable en las clases merinos.

En Breslau, durante las ferias de Junio, también se notó alza con relación á los precios del año anterior.

En Brisbane y otros centros de Australia registróse un alza de 5 á 7 1/2 por 100.

El movimiento de alza observado ya en 1898 para ciertas clases de lanas, y sobre todo para los merinos, mantúvose, pues, acentuándose.

Las clases finas han seguido de muy cerca el alza realizada por la lana merinos, mientras que las clases medias sólo acusan un alza de 50 por 100, con relación á los cursos de Abril de 1898.

Dicha alza procede en parte de la sequía que desde hace cuatro años se deja sentir en Australia.

El número de carneros, que en 1891 era evaluado en 62.830.000 para dicha colonia, sólo era de unos 38 millones en 1898. Para todas las colonias australianas, la disminución del efectivo del ganado fué en 1897 de 8 millones de cabezas con relación á 1896.

Sábase que Australia y la República Argentina son los países que abastecen de lana al mundo entero. Sus numerosas manadas de corderos suministraban lanas á precios tales, que les era imposible luchar á los países productores de Europa, los cuales contentábanse con criar ganado exclusivamente con destino á los mataderos.

El valor de la producción de la lana churra, que fué en Francia de 77 millones en 1882, sólo se eleva hoy á 47 millones.

Ocorre ahora que en Australia y en la República Argentina, merced al desarrollo de los aparatos, se ocupan en la cría del ganado más con el objeto de aprovechar la carne que la lana.

Es, pues, muy probable que persista el alza de dicho producto, por más que los fabricantes traten hoy de sustituirlo

por la "blousse," el algodón y los desechos.

Como quiera que la temperatura no ha sido este año muy favorable en Australia y en América, tarde ó temprano se impondrá el alza de los tejidos.

## MODAS

Comienzan ya las modas de Otoño.

Todo se halla todavía en preparación; pero ocurre frecuentemente que las primeras tentativas conviértense en tipos estables que hacen la moda de mañana.

Los piqué bordados se han transformado en popelinas, en paños bordados y estampados.

Se hacen ensayos con terciopelo calado sobre transparente ó fondo de grana. Con forro de seda esta gasa toma aspecto de faya ó seda, y con ella se hacen trajes para *soirée*, que son verdaderas maravillas.

Una novedad sensacional son los ornamentos hechos con pequeños pliegues rectos, en cresta, imaginados por un modisto francés, Malles. Nada más original ni imprevisto. Sobre paño, crespón de China, y demás tegidos flexibles, obtiéndose guarniciones originalísimas, completamente nuevas. No se hacen estos pliegues en línea recta ni en biés; siguen un dibujo cualquiera como los respuntes de que tanto hemos abusado... y hemos de abusar todavía...

A propósito de cañonazos. La novedad en los respuntes es ahora ponerlos en el bajo de la falda, ondulándolos y multiplicándolos para simular anchos festones.

Las plumas continúan siendo el más bello ornamento para los sombreros y se llevarán este invierno más aún que el pasado. Para teatro parece que la moda será el sombrero grande—pardon *monsieurs*, *s'il vous plait*—de muselina de seda bien plegada y fruncida... Pero para bien fruncido, el ceño que pondrán las señoras cuando se enteren.

La túnica no ha perdido su boga, aunque en España no la ha logrado como en el extranjero.

Finaliza Septiembre: apresurémonos á renovar nuestro guarda ropa, escondiendo en él los vaporosos y alegres trajes de verano, y substituyéndolos con otros más en armonía con la melancólica estación que se avecina.

## LAS MUJERES BOERS

Las mujeres boers no podían mirar impasibles las angustias de su patria. El Transvaal está en peligro. La codicia inglesa, disfrazada de conveniencias de la civilización, que ya ha ido cercándolo por todas partes, amenaza extrangularlo, y la mujer boers, reviviendo la historia gloriosa de sus antepasados, salta á caballo y se apercebe á rechazar al invasor.

Pero no son ellas las únicas hijas de Eva que en Africa se alzan contra Inglaterra, saliéndole al paso en su camino de infuos despojos: las señoras de la República de Orange están organizando ambulancias sanitarias con que socorrer á los combatientes del Transvaal.

En el Estado en peligro, el patriotismo surge brillante y poderoso.

Cuenta un periódico que en la guerra anterior contra Jameson, llegaron á verse familias enteras que, acudidas por el abuelo, corrían á la frontera para defender la patria.

Viviendo aún muchos de aquellos héroes inmortales, es seguro que también ahora ofrecen al mundo el solemne espectáculo de un pueblo que no se doblega ante la fuerza brutal que quiere borrarlo de la tierra.

Las balas *Dun Dun* y las baterías británicas podrán lograrlo, podrán desvanecer de la Geografía política la República del Transvaal; pero nada podrá contra la Geografía moral que en la pequeña nación ó en el sitio en que estuviera admirará siempre un foco luminoso de patriotismo.

## LA UVA PARA MESA

Está aún muy descuidado el cultivo de uva para mesa; se podría obtener mayor cantidad con poco gasto y sin que hubiera necesidad de recurrir á los viñedos destinados á la vinicultura; bastaría utilizar las paredes de la casa de campo.

La uva para mesa se paga siempre mucho más cara que la destinada para vino, principalmente si es temprana; en este caso, el precio puede alcanzar el doble de lo que actualmente es costumbre.

Por más que se produzca, no existe peligro de que esté recargado el mercado.

Los consumidores, tanto del país como del extranjero, son muchos y aumentan continuamente; y puede decirse que al paso que aumenta la mercadería de frutas, la uva es la más buscada.

Plantar vides cerca de las paredes es fácil; á treinta centímetros del muro se hace un agujero de ochenta centímetros de profundidad.

Si la tierra es buena, se planta en ella, y si no, se la cambia por otra.

No hay que economizar el abono; una buena cama debajo y arriba de las raíces es muy necesaria, teniendo especial cuidado de que no toque directamente las raíces para no dañarlas.

De esta manera se puede asegurar una buena cosecha y se recomienda el fosfato de calcio.

Las vides se colocarán á distancia de un metro una de otra.

En cuanto á las clases que se deseen plantar, es necesario saber cuáles son las que mejor resultado dan en cada comarca ó país.

Las Chasselas es la más buscada por el consumidor.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han terminado los ejercicios de reválida para maestra de primera enseñanza elemental, en la escuela superior de esta provincia, habiendo merecido la calificación de aprobado en definitiva, las alumnas doña Araceli Avilés Marín, doña Herminia López Arenas y doña Lorenza Ansola Larrinaga.

En los ejercicios de la reválida superior han sido calificados de sobresaliente los de las señoritas doña Araceli Avilés Marín, doña Luisa López Román y doña Elisa Izquierdo y López.

Tienen solicitada matrícula á las asignaturas del primer curso del grado superior en la Escuela Normal de Maestras, doña Enriqueta Solís García, doña Rafaela García y Aguilár, doña Eladia Ruiz y Jiménez, doña María Josefa Flores Ramírez, doña Julia Soto Molina, doña Fuensanta Invernón Llamas, doña María de los Dolores Butelo, doña Leonor Marchal Molina, doña Francisca Palido y Molina, doña Carmen Areales Romero, doña Clotilde Farró y Planells, doña Elisa Farró y Planells, doña Jacinta Aguilera Galvez y doña Araceli Porras y Granados.

Y á las asignaturas del segundo curso del mismo grado, han solicitado la inscripción en la matrícula las maestras superiores doña Rafaela Cobo y Bascañán, doña Josefa Tarrañas y Nogareda, doña Antonia Roca y Sicilia, doña Matilde Córdoba y Lorenzo, doña Purificación Melendo y Cruz, doña Ana Alcáide y León, doña Genoveva del Pino y Barceira, doña Isabel Hidalgo Izquierdo, doña Micaela González y Costi, doña Purificación Molina y Rider, doña Carmen Lucena y Juárez, doña Carmen Navas y Flores, doña Carolina del Riego y del Pozo, doña Amalia Toro y Parejo, doña Olimpia Jila y Benítez, doña Elisa Izquierdo y López, doña Rita de la Cruz y Pedrajas, doña María Antonia Baena y de la Cuesta, doña Antonia Feixas y Sagrañez, doña Amparo Ortiz Forcada, doña Matilde Molina y Moreno, doña María Josefa López y Medina, doña Soledad Areales y Romero, doña Mariana Peris y Hernán, doña Esperanza de Rojas y la Calle y doña Magdalena Vallejo y Lara.

Han solicitado matrícula al primer curso del grado superior para maestro de primera enseñanza, don Francisco Rubio Alonso, don Rafael Andrés García Baena, don Eugenio Moltó y Seguí, don Juan Moreno Carmona, don José García Aguilár, don Emilio Aguilár Honorato, don José María Yun Muñoz, don Mariano Bartolomé Aragonés, don Braulio Rueda Trujillos, don Francisco Luis Herrero y Vega, don Arcadio Herrera Muñoz, don Pedro Jiménez Llamas, don Manuel Aguado Remón y don José Villén y Mohedano.

Para el segundo curso la tienen solicitada: don Manuel Campanero Vázquez, don Antonio Jaén Morente, don Federico Fernández Espinosa, don Manuel Lucena Juárez, don José Priego López, don Manuel Luque de la Torre, don Rafael Díaz Fuentes, don Rafael Ruiz Soler, don Antonio Calvo Vázquez, don Manuel García Pérez-Rico, don Alfonso Fernández Espinosa, don José Palomeque Flores y don José Pavón Jiménez.

## NOTAS TEATRALES

### AVELINA LOPEZ PIRIZ

La hermosa tiple, favorita en la actualidad de nuestro público, que esta noche celebrará su beneficio en el Teatro-Circo del Gran Capitán, es una de las pocas á quienes puede aplicárseles sin exageración, la estereotipada frase de *artista de cuerpo entero*.

No procede del coro, como otras muchas *estrellas* que deben su fama á la desenvoltura rayana en desahago, al favor de cuatro periodistas amigos, á media docena de desplantes, más propios de tablado de café que de proscenio de teatro, ó á una colección de trajes, reñidos casi siempre con la moral. Avelina Lopez es artista de carrera; estudió en el Conservatorio de Madrid con gran aprovechamiento y completó su educación musical dirigida por el Marqués de Altavilla.

Presentóse por primera vez ante el público en el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, el año 84, con la popular obra *El rey que robó*, sentando plaza de *capitán general*, pues obtuvo un verdadero triunfo no solo como cantante, sino como actriz, y unánimes felicitaciones de toda la prensa.

Desde entonces la serie de sus éxitos no se ha interrumpido, tanto en la Côte como en Valencia, Alicante, Cádiz, Gibraltar, Badajoz, Málaga, Granada, Sevilla, Jaén, Guipúzcoa, Oviedo, Barcelona, Valladolid, Burgos, Alava, Rioja, Zaragoza y Córdoba, donde ha trabajado, así como en las principales ciudades de estas provincias, con las compañías de don Juan Elías, don Vicente Lloé, don Miguel Soler, don Salvador Ricós, don Juan M. Perez, don Antonio de Moya, don Pablo Lopez, don Francisco de la Vega, don Felipe Gonzalez, don Luis Infante, don José Riquelme, don Enrique Lacasa, don José Palma, don José García Valero, don Valentín García, don Fernando Viñas y don Casimiro Ortas.

El 14 de Mayo de 1896 trabajó por vez primera en Córdoba, en el Gran Teatro, con la compañía de don Pablo Lopez, interpretando muy bien el papel de *Rosa* en *El rey que robó*, y después la aplaudimos en *La tempestad*, *Marina* y *Campanone*.

El 3 de Julio del año actual estrenó en el teatro Pignatelli, de Zaragoza, *Gigantes y cabezudos*, una de sus obras predilectas, bajo la dirección del maestro Caballero, que la felicitó calurosamente al concluir la representación.

El repertorio de Avelina López Piriz es muy extenso: lo constituyen casi todas las zarzuelas *grandes* y *chicas* que hoy se ponen en escena y en todas sobresale, como nuestro público ha tenido ocasión de apreciar.

Por eso no hacemos aquí citas, que ocuparían más espacio del que disponemos. Posee la señora López una voz fresca y bien timbrada, de bastante extensión y volumen, que la emite con buena escuela, haciendo fácilmente las transiciones de un registro á otro y distinguiéndose principalmente en el central y agudo.

Como actriz, ya lo hemos dicho, se halla á igual altura que como tiple. Declama sin afectación, acciona con naturalidad, se posee de los papeles que interpreta y aun de esos que entre bastidores denominan *embolados*, cuando le tocan, saca gran partido.

Completan estas dotes una arrogante figura y una belleza nada vulgar, con las que cautivaría á los públicos si no los sedujera con la magia del talento.

Y aún hay en ella una condición más apreciable con la que se capta las simpatías de cuantos frecuentan su trato: la modestia, compañera inseparable del verdadero mérito, rayana en exageración en Avelina López Piriz.

CIRILO.

## Gacetillas

—**La ley provincial.**—Por el nuevo proyecto se restablecerán las Diputaciones regionales constituidas por los diputados que se agrupan para formar la región. Al frente de cada región habrá un gobernador. El cargo de diputado será gratuito. Los diputados serán elegidos por los Ayuntamientos, Sociedades Económicas, centros industriales, propietarios y demás corporaciones que se determinarán. Las diputaciones regionales discutirán y aprobarán sus presupuestos, sin intervención del Gobierno, concediéndoseles amplias facultades administrativas. Se les prohibirá la ingerencia en toda cuestión política, y se les concederán facultades para adquirir, permutar y enagenar bienes, muebles é inmuebles. Se establecerán responsabilidades para las diputaciones que infrinjan las le-

yes, lesionen derechos de los particulares ó desobedezcan los mandatos de los superiores. Si la experiencia demuestra la incapacidad administrativa ó la negligencia de las diputaciones, el Gobierno nombrará una comisión que se encargue de la administración provincial.

—**Acto religioso.**—El domingo próximo, á las diez y media de la mañana, se celebrará en el convento de religiosas dominicas del *Corpus Christi* una solemne función á Nuestra Señora del Rosario, en la que oficiará una lucida capilla de música vocal é instrumental; en este acto hará su profesión religiosa la señorita doña Natividad García Rubio, que en el claustro llevará los nombres de Sor Natividad del Corazón de Jesús. De esta imponente ceremonia está encargado el señor don Lúcas Redondo, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y Vicesecretario de Cámara de este Obispado y la oración sagrada á cargo del muy ilustre señor doctor don Rafael García Gómez, Canónigo del Sacro Monte de Granada, Provisor y Vicario general de este Obispado. Apadrinarán á la nueva religiosa sus tíos el presbítero don Miguel García Ballesteros y su hermana doña Paula.

—**Urge el remedio.**—La carretera que conduce á la aldea de Trassiera, en toda su extensión, principalmente en la parte inmediata al poblado, necesita urgentemente que se acuda á su reparación. Ahora podrían hacerse los trabajos con poco gasto, mucho más contándose para ello con la piedra que hay amontonada en algunos trayectos. Después los desembolsos serán de consideración, sobre todo si se espera á que llegue la época de las lluvias. Como creemos que la conservación de dicha carretera corresponde al Ayuntamiento trasladamos esta petición al señor Alcalde para que ordene lo que proceda.

—**Teatro-Circo.**—En la sección tercera y con una concurrencia numerosa, se puso anteanoche en escena la preciosa zarzuela, arreglada del francés, titulada *La restauración*. La ejecución de esta obra, de agradable música y selecto libro, gustó al público, que aplaudió el trabajo de los artistas señora Lopez Piriz y señorita Juana Ramón y de los señores Puerta, Gallo y Alba, principales intérpretes. El *dvo* de tiple proporciónó aplausos muy merecidos á Avelina Lopez y á Juanita Ramón, que desempeñaron sus respectivos papeles á satisfacción de los concurrentes. Eduardo Gallo, que por primera vez tomaba parte en la representación de esta obra, dijo con gusto musical la *romanza* de salida, escuchando aplausos al atacar con valentía las últimas notas del artístico número. Alba caracterizó en conciencia al *Marqués*, y Pepe Puerta interpretó el papel de *Simón* del modo notable que ya en otras ocasiones ha merecido el unánime aprobación del público cordobés. El *concertante* tuvo también una ejecución ajustada á la artística *partitura* de los maestros Rubio y Catalá.

—**Tributo al genio.**—Si causas imprevistas no lo impiden, en Octubre próximo se llevará á efecto en Madrid la coronación del ilustre poeta Campoamor. Será por la tarde en el Retiro, y se gestiona para que la princesa de Asturias sea la que ciña la corona sobre la frente del anciano vate.

—**Aclaración.**—La Dirección general de Correos y Telégrafos publica la circular que sigue: "Por efecto de una errata de imprenta, en la circular número 14, de 20 del actual, se señala la cantidad de 35 céntimos como tipo de precio para el franqueo de las cartas con valor declarado destinadas á las colonias inglesas últimamente adheridas á este servicio, y aunque todas las oficinas habrán advertido el error, por que la actual tarifa internacional no ofrece lugar á dudas, ha creído conveniente esta Dirección general recordar á todas las dependencias del ramo que el franqueo aplicable á dichas cartas será de 25 céntimos por cada 15 gramos con arreglo á la tarifa general de la Unión, debiéndose rectificar en consecuencia todos los ejemplares de aquella circular."

—**Juicios orales.**—En la sesión primera de esta Audiencia se celebrarán hoy las vistas de tres causas: una instruida en el juzgado de Priego, por lesiones, contra Carmen Reyes Vargas, á quien defenderá el señor Pérez Serrano y representará el señor García Gonzalez.—Otra procedente de Córdoba, por estafa, contra Francisco Suarez

Moyano, de cuya defensa está encargada el señor Ravé y de la representación del señor Alfaro.—Y la tercera de Lucho, contra Francisco Viso Ortiz y Castejón (donde los señores Ravé y Castejón (donde los señores Ravé y Castejón) tienen a su cargo la defensa y representación.

**En el garlito.**—El jefe de la guardia municipal ha denunciado a varios individuos que en el real de la feria se entretenían en limpiarse los bollos por medio de la ruleta. Este útil sillón por diez pesetas y sesenta y cinco céntimos que componían la banca, han sido entregados a la autoridad.

**D. E. P.**—Ha fallecido en Fuentes de Andalucía la apreciable señora doña Angeles Fernandez de Peñaranda, doña de Campuzano, que residió muchos años en esta capital, donde era muy considerada. Enviamos nuestro pésame a la estimada familia de la difunta, y a Dios pedimos por su alma.

**Agradecidos.**—Lo estamos a los señores don Julián Doñoro Platas y doña Remedios Montesinos Barbancho, por habernos dado cuenta de su matrimonio, ofreciéndonos su casa, calle Nueva, número 3, en Belmez.

**Fiesta religiosa.**—Anteayer a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia del Juramento la solemne fiesta que todos los años dedica a sus patronos San Cosme y San Damian la ilustre Confraternidad de los Santos Médicos, representada por las tres nobles facultades de Medicina, Cirujía y Farmacia. El acto, al que asistieron numerosos fieles, lo presidían los señores Guevara, Maraver, Alfaro, Lacalle, Varquez de la Plaza, Montilla y Criado Benitez. El canónigo de esta Santa Iglesia Catedral D. Miguel Mejías González ocupó la sagrada cátedra, pronunciando una elocuente oración. Al concluir la fiesta, los concurrentes a la misma fueron obsequiados con un espléndido refresco.

**Travesuras.**—Ha sido denunciado a la Alcaldía un niño que rompió un cristal a uno de los faroles del alumbrado público, y su familia se niega a pagar los daños y perjuicios.

**Las estaciones telegráficas.**—La Gaceta publica un Real decreto reduciendo las estaciones telegráficas de servicio permanente. La parte dispositiva es la siguiente: "Artículo 1.º En lo sucesivo, y a contar del día 15 de Octubre próximo venidero, sólo prestarán servicio permanente las estaciones telegráficas de Madrid, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Córdoba, Coruña, Málaga, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza. Art. 2.º Desde igual fecha, todas las demás estaciones que hasta ahora venían prestando servicio permanente desempeñarán el de día completo, en los términos que dispone el artículo 331 del reglamento para el régimen y servicio interior del Cuerpo de Telégrafos. Art. 3.º El ministro de la Gobernación adoptará las medidas necesarias para la ejecución de este decreto, disponiendo que por la Dirección general de Correos y Telégrafos se destine el personal que resulte excedente por esta reforma en las estaciones cuyo servicio se reduce por este decreto, a los centros y estaciones en que sean más útiles y necesarios sus servicios."

**Concurso.**—El día dos de Octubre lo habrá de postores en la fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir trigo de segunda clase limpio y del país.

**La Cruz Roja.**—Por esta Comisión provincial fué socorrido ayer con cinco pesetas, para poder atender a su quebrantada salud, el repatriado de Cuba Juan Gutierrez Espejo.

**Taurina.**—La prensa de la vecina provincia de Jaén hace grandes elogios de las reses del señor Marqués de los Castellones que se han de lidiar en la corrida que se celebrará mañana en Ubeda. Dice un visitante que los toros son hermosísimos, muy finos, muy gordos, con pelos preciosos y edad reglamentaria.

**Destino.**—Ha sido destinado al penal de Granada Andrés Mendoza Porcel, condenado por la Audiencia de Córdoba a diez años de prisión mayor, por el delito de homicidio.

**Subasta.**—El día 30 se subasta en la Alcaldía de esta capital una caballería mayor valorada en 200 pesetas, que fué hallada sin procedencia conocida el 22 de Mayo último.

**Madrid Cómicó.**—Según nos participa en atento B. L. M. nuestro ilustrado compañero don José de la Lo-

ma, el primer sábado de Octubre reaparecerá en Madrid el popular semanario *Madrid Cómicó*, en la misma forma que lo hacía Sinesio Delgado, contando para ello con la redacción de entonces y la colaboración de otros distinguidos escritores y artistas. Sea bien venido el festivo colega.

**Demente.**—La guardia civil del puesto de Adamuz ha encontrado en la finca llamada "Barranco pardo", de aquel término, al joven demente de 18 años de edad Salvador Lopez Jugueto, que se fugó del hogar paterno en dicha villa. Se hallaba en completo estado de desnudez por haber hecho pedazos la ropa.

**Licencia.**—Para Cabra ha sido pasaporteado el alumno de la Academia de Caballería don Joaquín Cejalvo Escobet, al cual se han concedido dos meses de licencia por enfermo.

**Explosivos.**—La Sociedad anónima española de dinamita ha sido autorizada para remitir a Belmez veinte cajas de dicho explosivo con 60 kilogramos de peso.

**Nuevo Ayuntamiento.**—El martes anterior tomó posesión el nuevo Ayuntamiento de Valsequillo, nombrando Alcalde a don Sergio Infante, primer teniente a don Escolástico Alcalde Camacho, segundo a don José Horrillo Urbano, procurador síndico a don Agustín Bartolomé González y Secretario a don Pedro Antonio Soriano Lopez.

**Sección minera.**—Se han solicitado 60 pertenencias de la mina de plomo "Ampliación a San Antonio", del sitio de la Reina, término de Espiel.

**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Una circular prorrogando hasta las tres de la tarde del 31 de Octubre, las operaciones para la redención a metálico del servicio militar.—Otra para la subasta en este Gobierno de la conducción del correo en carruaje de la estación férrea de Pedroche a Pozoblanco.—Edicto de la Delegación de Hacienda señalando el tres de Noviembre, a las dos de la tarde, para la reunión de la Junta administrativa que debe entender en el expediente instruido por defraudación como prestamista a don Francisco del Pino Cobos, vecino de Lucena.—Reproducción de las medidas sanitarias para los ganados en la feria de San Miguel de Sevilla.—El repartimiento del contingente de los 1.252 hombres respectivos a la zona militar de Córdoba para el replazamiento del Ejército.—Edicto del juzgado de Estepa interesando la presentación de Antonio Ariza Herencia, natural y vecino de Córdoba, como reo de imprudencia temeraria.—Y otro de la Audiencia provincial de Jaén llamando a José Sanchez Gil, vendedor ambulante, contra el que se procede en Baza por hurto.

**La montanera y la vacuna.**—Advertimos a los ganaderos y veterinarios, para que estos lo hagan a aquellos, que siendo el principio de la montanera una de las épocas en que suele presentarse el mal rojo en los cerdos, deben comenzar enseguida a vacunarlos, puesto que la vacuna produce sus mejores efectos aplicándola cuando la enfermedad no ha invadido aún el ganado. Igualmente debemos advertirles que sólo la vacuna del Instituto Pasteur es la que produce resultados siempre seguros, como se ha demostrado en muchas ocasiones y sobre todo este año pasado, pues muchos ganaderos que por una pequeña economía habían pedido a otros institutos, se les presentó la enfermedad en sus ganados como si no estuvieran vacunados sujetándose después con la vacuna del Instituto Pasteur.

**Programa.**—El que ha de regir para la coronación de Campoamor, ha sido ya acordado por el Círculo de Bellas Artes.

**Llamamiento.**—El juzgado de Almodóvar del Campo interesa la presentación de Zacarías Gutiérrez Flor, vecino de Villanueva de Córdoba, y de Martín Martínez Onofre, vendedor ambulante, para declarar en juicio oral el seis de Noviembre, ante la Audiencia provincial de Ciudad Real, por homicidio.

**El castellano en Francia.**—El estudio de la lengua castellana, que estaba excluido en Francia del bachillerato clásico, por considerarse como idioma secundario, ha sido reintegrado al rango que hace mucho tiempo reclamaban para él varias de las más reconocidas eminencias de la vecina república. El ministro de Instrucción pú-

blica ha decretado que a partir del próximo curso el castellano tenga en ambos bachilleratos la misma categoría que el inglés y el alemán en las Universidades de Tolosa y Burdeos.

**Conversación medical.**—No se deben temer las tristes consecuencias de la bronquitis y de la congestión pulmonar si desde que principia la convalecencia el enfermo hace uso de los polvos Louis Legras. Las lesiones de los pulmones, las congestiones locales, el estado catarral que se traducen por una tos persistente, una expectoración espesa, espumosa é hilante y unos accesos de sofocación y opresión, están aliviados y curados prontamente. Evaya una caja de estos maravillosos polvos que obtuvieron 15.000 francos de premio. Fuentes hermanos, 10, Hornachuelos Córdoba, contra 3 pesetas.

**Dolores de cabeza ¿quién no los padece ó ha padecido? ¿Y sabeis cómo podéis hacer que desaparezcan? Con una fricción en la frente de la Agua Colonia de Orive.**

**Restaurant de Rafael Cerrillo,** Victoriano Rivera (antes Plata), núm. 8.—Plato del día: Espárragos de Aranjuez en salsa tártara.

**CAFÉ COLON.**—HELADOS PARA HOY Mantecado.—Limón. Barquillos rellenos.

**Restaurant de Miguel Gomez,** calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Berengenas rellenas.

#### Clases de repaso

Quedan abiertas desde el día en casa del profesor de Latín don Francisco Toro Luna, Azonáicas sin número.

#### COLEGIO DE SAN FERNANDO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS 5, PLAZA DE VILLASIS, 5 SEVILLA

Local especial para internos.—Único edificio en su clase En 1.º de Octubre empieza el nuevo curso SECCIÓN DE COMERCIO

Quince profesores todos con títulos y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por los brillantes resultados que obtiene este centro.

La matrícula termina en 30 Septiembre.

#### COLEGIO DE SAN FERNANDO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA 5, Plaza de Villasís, 5 SEVILLA

Carrera militar: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar. El nuevo curso empieza el 1.º de Octubre

Profesores competentísimos de las distintas Armas y Cuerpos Alumnos internos y externos PÍDANSE REGLAMENTOS

#### Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—La dedicación de San Miguel, arcángel.—Mañana, San Gerónimo, doctor y fundador.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, costeado por don Diego Roldán y señora, en sufragio por sus difuntos.

A las ocho de la mañana se manifestará a S. D. M., y a las diez se celebrará una fiesta solemne, con orquesta, al Santo Titular, en la que predicará el Lic. D. José Seraffín López y Alcalá. Por la tarde, a las cinco y media, se cantará el santo rosario y letanía, siguiendo el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y la reserva solemne.

**CORTE DE MARÍA.**—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Tribulaciones, en San Juan.

—Hoy, al toque de oraciones, quinto día de novena a nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

—Cuarto día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias consagra a su Seráfico Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de San Pedro de Alcántara: a las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motetes al Santísimo y reserva.

Con licencia de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, estará manifestado S. D. M. en forma de jubileo costeado por doña Dolores Burón, por su madre, hermano y demás difuntos.

—Hoy, a las cinco de la tarde, segundo día de solemne novena al glorioso y máximo doctor San Gerónimo, en la iglesia del monasterio de religiosas de Santa Marta.

Con licencia del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, habrá exposición

del Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, costeado por don Carlos Carbonell, en sufragio de sus difuntos.

Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función en honor del Santo Patriarca, en la que predicará un Reverendo Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Hay concedidas indulgencias visitando referida iglesia desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana.

—Mañana primer día de solemne novena que a la Virgen del Rosario dedica su Cofradía, en la iglesia parroquial de San Andrés. Dará comienzo un cuarto de hora después del toque de oraciones. Predicará el R. P. Pueyo.

—Hoy, media hora después del toque de oraciones, primer día del solemne quinario que la V. O. T. de San Francisco, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, dedica a su Santo Patriarca. Predicará el licenciado don Miguel Megias y González.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) desde el día primero del próximo Octubre hasta el 2 de Noviembre, a las cinco y media de la tarde, se expone el Santísimo, se rezará el Santo Rosario con los ejercicios y meditación propios de cada día del mencionado mes. Habrá plática todos los domingos y viernes. Gánanse indulgencias parciales y una plenaria.

†  
LA SEÑORA  
Doña Dolores Heredia y Ordóñez  
Falleció el 30 de Septiembre de 1889  
R. I. P. A.

†

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Andrés el día 30 del corriente por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las siete de la mañana en adelante, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus hermanos y sobrinos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido a sus diocesanos cuarenta días de indulgencia por cualquier acto de piedad y devoción cristiana que practiquen en sufragio del alma de dicha señora.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar mañana el santo sacrificio de la misa en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, de siete a diez, la aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas, viuda de Barrios, (que en paz descanse.)

#### Espectáculos.

##### TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy a beneficio de la primera tiple Avelina López Piriz.—Primera sección, a las ocho.—La zarzuela en un acto, *Gigantes y cabezudos*.

Segunda sección, a las nueve.—La zarzuela en un acto, *La marcha de Cádiz*.

Tercera sección, a las diez.—La zarzuela en un acto, *Chateau Margaux*.

Cuarta sección, doble, a las once.—La zarzuela en un acto, *La Mari-Juana*.—La zarzuela en un acto, *Los cocineros*.

PRECIOS PARA LA 1.ª Y 4.ª SECCIÓN.—Palcos sin entradas, 4'20 pesetas.—Silla con entrada, 1.—Anfiteatro con idem, 50.—Entrada de palco, 1 peseta.—Entrada de grada, 25 céntimos.

PRECIOS PARA LA 2.ª Y 3.ª SECCIÓN.—Palcos sin entradas, 3'20 ptas.—Silla con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada de palco, 75.—Entrada de grada, 20.

#### Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**Las epidemias.—La rendición de Manila.**

Madrid 28 (1'40 tarde.)

Hoy se han presentado cinco casos de fiebre tifoidea y han ocurrido dos defunciones.

En Portugal crece la alarma con motivo de la propagación de la peste bubónica.

Se ha leído ante el Consejo de gne-

rra el apuntamiento del proceso instruido por la rendición de Manila.

**Desórdenes socialistas.—Inglaterra y el Transvaal.**

Madrid 28 (2 tarde.)

En Caracas y Budapest los socialistas han promovido desórdenes, pidiendo el sufragio.

El edificio que ocupa en la primera de dichas poblaciones el ministerio de Negocios Extranjeros han tratado de volarlo con dinamita.

Se agrava el conflicto pendiente entre Inglaterra y el Transvaal.

#### Antes del Consejo.

Madrid 28 (5 tarde)

Antes del Consejo han celebrado una larga conferencia los señores Polavieja, marqués de Pidal y Villaverde.

Silvela y Villaverde se muestran intransigentes.

No asiste al Consejo el ministro de Marina por haberse agravado su hija. Gómez Imaz marchó a Guadalajara.

La impresión de los ministeriales es la de que Polavieja saldrá en breve del Gobierno.

#### Consejo de Ministros.

Madrid 28 (5'40 tarde.)

En este momento termina el Consejo de ministros.

Por diversidad de criterios respecto a las economías en Guerra se ha planteado la crisis.

El Gabinete entregó las dimisiones a Silvela.

El Presidente dió cuenta por telégrafo al señor Dato del resultado del Consejo para que entere a la Reina.

Mañana marcha el señor Silvela a San Sebastián.

#### Varias noticias

Madrid 29 (2 madrugada)

Según las últimas noticias el señor Gamazo ha sufrido una caída del caballo.

No se fracturó un brazo como se ha dicho.

Sólo sufrió una contusión. El general Martínez Campos, que está en San Sebastián, conferenciará con Silvela sobre la crisis.

Oporto.—La epidemia se halla extendida a ocho kilómetros fuera del radio de la ciudad.

#### Crisis

Madrid 29 (2,10 madrugada)

El señor Silvela se muestra reservadísimo.

Dice que la solución de la crisis depende de la conferencia que el sábado celebrará con la Reina.

Créese que alcanzará la crisis a los ministros de Fomento, Guerra, Gracia y Justicia y Marina.

Madrid 29 (2'15 madrugada)

Un personaje ministerial explica la crisis diciendo que Villaverde exigió a Polavieja 20 millones de economías.

Villaverde pedía que las escencias de los jefes y oficiales se hicieran en tres años.

Que los jefes y oficiales que cobran cuatro quintos cobrasen la mitad.

Se negó a admitir el presupuesto extraordinario que presentó Polavieja con destino a las defensas de las costas y fronteras.

Madrid 29 (3'45 madrugada)

La crisis presenta grave dificultad por la sustitución de Polavieja.

En San Sebastián se intentará que acepte la cartera de Guerra el general Delgado.

En caso contrario hálbase de que le será ofrecida al general Primo de Rivera.

Madrid 29 (3'40 madrugada)

En Fomento se llegaba a ocho millones de economías.

Se suprimían nueve facultades, sin designar las Universidades.

Se suprimían 28 Institutos.

También se suprimían los quinquenios a todos los catedráticos y los sueldos de residencia a los catedráticos de Madrid.

Madrid 29 (3'50 madrugada)

El general Polavieja pasará el invierno en Sevilla.

Ha dicho que está satisfecho de haber salido ahora del Gabinete.

Sale del Ministerio por negarse a hacer mayores economías, con prestigio en el Ejército.

Cree que la crisis es una maniobra del general Martínez Campos.

Añade que cae contando con las simpatías del Ejército.

La crisis es impolítica.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA,

CINCUENTA AÑOS  
de uso general

## LA SALUD Á DOMICILIO.— LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES  
resultados siempre

Antibiliosa, antiescorfolosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

## UNGÜENTO ENCARNADO MÉRÉ

Único remedio que reemplaza verdaderamente al fuego. Curación rápida y segura de las cojeras, alcances, esguinces, agriones, infiltraciones y derrames articulares, corvasas, sobrehueros y esparavanes.



Efectos graduados á voluntad. No deja cicatrices indelebles. Sirve para todos los animales domésticos, caballos, mulos, etc.

Embrocación Méré.  
El tesoro del Sportsmán.

Linimento revulsivo sin igual para robustecer las piernas de los caballos.

Depósito, en todas las droguerías y farmacias importantes, donde se entregarán unos libritos que contienen informes interesantísimos.

Invitación para participar á la próxima

## GRAN LOTERÍA DE DINERO

**500,000**  
Marcos

ó aproximadamente

**Pesetas 750,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300,000
1	"	200,000
1	"	100,000
2	"	75,000
1	"	70,000
1	"	65,000
1	"	60,000
1	"	55,000
2	"	50,000
1	"	40,000
1	"	30,000
2	"	20,000
26	"	10,000
56	"	5,000
106	"	3,000
206	"	2,000
812	"	1,000
1518	"	400
36952	"	155
19490	"	300, 200,
134, 104, 100,	"	73, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa

MARCOS

**11,764,525**

ó sean aproximadamente

**Pesetas 18,000,000**

La instalación favorable de ésta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—  
1 Billete original, medio: Pesetas 4,50.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no conviniera á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1899

## Valentín y Cia.

Expendiduría general de lotería

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## FUENTE AMARGA

CHICLANA (Provincia de Cádiz)

Aguas Clorurado-Sódicas, Sulphúricas, Nitrogenadas, de fuerte mineralización.—Estas aguas son las más sulfurosas de España, según se demuestra por el siguiente estado comparativo:

MANANTIALES	Temperatura.	Gases en un litro de agua		
		Acido Sulphúrico.	Acido Carbónico.	Nitrógeno.
Fuente Amarga.	19°6	140'84	2'79	25'81
San Telmo (Jerez).	19°	47'77	1'26	13'65
Gigónza.	19°5	72'26	0'00	00'00
Carratraca.	19°	10'35	104'00	61'00
Zaldivar.	16°3	36'04	2'43	1'14
Arehena.	25°5	3'89	67'77	14'41

TEMPORADA OFICIAL: DEL 1 DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Coche en la estación de San Fernando á la llegada de todos los trenes. Memorias publicadas, con análisis, indicaciones y aplicaciones terapéuticas, se facilitarán por sus propietarios.

Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)

**COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO**

**GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU**

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

500

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

**QUIMICAMENTE PURO**

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

**ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO**

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS, Á 5 PESETAS

Depósito, representación y venta de las aguas de Mondáriz (Fuente del Val).

INIMITABLE  
AGUA DE AZAHAR

Marca "LA GIRALDA,"

Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1'50, 2, 2'50 y 5 ptas. botella

DE VENTA

EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

AL POR MAYOR

ANTONIO CARRASCO

## LA URBANA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS  
SOBRE LA VIDA



Establecida en Paris, 8 calle Le Peletier, desde el año 1865

Vigilada por el Gobierno francés

Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

FONDOS DE GARANTÍA

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,

80 millones de francos

Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado aun inferior al que en la actualidad valen y representan.

Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta, 20.

## DEPOSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

### Arrendamiento.

Desde el día se hace del local conocido por Peso de la harina del m lino de Martos: para tratar, Obispo Herro 16, donde se vende y puede verse una buena máquina para calar, de tallista. 18-5

Se arrienda un huerto calle Caño 43, con muchas habitaciones. Informarán, tintorería Franco Española, San Pablo 3. 10-2

## Antonio Castillo

—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales

García Lovera, 5.—Córdoba.

Soledad Delgado se ofrece para casa de los padres, con lecho de dos meses: tiene 22 años. Vive, Martín Roa 22, Alcazar Viejo. 5-1

En terrenos de la fábrica fundición situada en el arroyo de las Piedras se ha aparecido una cabra que será entregada á su dueño en dicho establecimiento dando las señas. 5-2

Se vende partida de nogal cortada de 4 años, buena clase. Moriscos 12. 5-5

## LIBRERIA, ALMACEN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DEL

DIARIO DE CÓRDOBA

DE

**EDUARDO MOLINA VILLALVA**

CALLE SAN FERNANDO NÚMEROS 84 Y 86

Gran surtido de libros de texto para Institutos, Seminarios, Escuelas Normales, de Veterinaria, de Bellas Artes, de Artes y Oficios y Carreras especiales. Métodos de música y cartillas para las clases de música. Libros de primera enseñanza y menaje para escuelas y colegios. Libros en blanco y rayados, cuadernos y objetos de dibujo.

## CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Venta de tocino extranjero de calidad superior, madeiras de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigo-lloy ahecha duras.

## La Perla

GRAN DESTILERÍA MODERNA DE AGUARDIENTES Y LICORES

DE VINO PURO

DE

**MIGUEL DE LA TORRE MORENO**

CÓRDOBA

DESPACHO: CARDENAL GONZALEZ, NUM. 64.—CÓRDOBA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

## INSTITUTO SUIZO DE VACUNA

**FÉLIX & FIÜCK-LAUSANNE**

DEPÓSITO

Droguería de D. A. Carrasco, Ayuntamiento 10 y 12

CÓRDOBA

## Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES

CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8

FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.

Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.

Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas. Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.

Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable.

Se presanan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda.

Se hacen traducciones del francés al español.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.



## TOMAS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina.—Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á precio sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.

GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

## ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

DIRIGIDA POR DON BALTASAR GIL

Oficial de caballería y Doctor en Ciencias Físico-Matemáticas

Desde el 1 de Septiembre se hace cargo esta Academia de alumnos internos ó externos, garantizando la solidez de la preparación la larga práctica de su Director, dedicado constantemente á estas tareas, y que cuenta con más de 200 alumnos preparados por él, cuya relación nominal puede verse en los reglamentos, que se facilitan la que los solicita.

GUTIERREZ DE LOS RIOS 34